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書面質詢 

 

“使用高科技或真正的｀智慧＇交通燈，將能促進澳門特別行政區的

智慧運輸系統，和以綜合及動態的方式管理交通＂ 

 

使用交通燈過馬路是市民生活的組成部分，其對車輛和行人的控制和

安全起著重要作用。 

 

在澳門的交通體系中存在大量交通燈，然而目前使用的該等設備尚不

具備因應全天不同的車流量密度變化的能力，尤其是在高峰期，相關的交通

管理效能較低，有些仍然依賴人工預設可變化的時長，而非全部都與實時交

通狀況相適應的自動系統。 

 

澳門有一個用於監控城市交通的電子管理系統，以及一個所謂配備了

新系統的交通控制及信息中心，用於檢測十字路口、進行電子監察、提供交

通數據和資訊、乘客資訊、控制跨境車輛、管理交通事故，控制智慧交通燈

和分析交通流趨勢的數據。然而，經常出現的是，尤其在交通最繁忙的時段

或在突發情況時，治安警察局會派員介入，操控交通燈控制器，以緩解在本

市一些交通要道出現的複雜交通擁堵。 

 

使用高科技或真正的｀智慧＇交通燈，將能促進本市的智慧運輸系統，

和以綜合及動態的方式管理交通。 

 

倘若交通燈管理系統結合了各種技術，包括感應器、高容量的通信網

路，例如利用 5G 網路，以及一個系統--或一組系統--協調這種技術配置，

在一個更先進的過程中，不僅考慮到交通流的優化，而且還考慮到車輛和支

持交通管理中心的基礎設施之間的實時智慧互動，這種控制將更加有效。 

 

正如北歐許多城市所使用的智能交通燈類型，最初目的是減低因車輛，
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例如巴士、重型車輛、汽車和摩托車高度集中在某些地方而引致堵塞的問題，

透過具有能夠實時配合交通狀況的系統，利用監控攝像頭和圖像處理，以及

安裝在道路上的電磁傳感器，收集和分析數據，得以使燈號的時長有變，並

使某些區域的燈號同步，根據需要來優化交通。 

 

未來，交通燈的管理應通過對車輛位置的確定及其與交通管理系統的互

動，使燈號亮起時間更靈活、更精確、更智能。 

 

智能交通燈也是使用聲音信號幫助視障人士過馬路的重要設備。裝設

在輔助行人的交通燈上的計時器讓市民可以控制使用人行道安全過馬路的

時間。 

 

一些北歐國家，如丹麥和冰島，已經停止在一些地點安裝減速帶，而是

選擇了由日本始創的三維人行道，這已被證明是能減緩路上車輛速度的一

種創新方式。 

 

在英國首都倫敦，這些在靠近學校區域實施的 3D 人行道取得了巨大成

功，因為它們會產生一種視覺錯覺，令司機放慢速度並加以注意。 

 

因此，這些三維人行道的實施可以取代減速帶。減速帶對司機來說非常

不便，特別是巴士和貨車司機，他們抱怨每天在經過大量這些設施後背部都

感到疼痛。 

 

在澳門採用這類 3D 人行道，還可以防止多次發生在馬路的人行道上撞

倒行人的事故，這些事故源於司機和行人經常不集中精神，後者眼不離手機，

如同“數碼僵屍＂般在馬路上行走，他們也可能受益於在人行道上引入的

“智能十字＂照明系統，該系統把放置在燈柱上的特殊交通燈與安裝在地

面上的燈帶的技術相結合。 
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這將讓政府，特別是那些負責道路安全的部門，採取行動來表明他們對

行人安全的關注，行人是交通中最脆弱的成員。 

 

因此，本人提出以下質詢，並要求政府適時給予清楚、準確、連貫及完

整的答覆： 

 

一、 基於審視道路交通的技術和科學依據，澳門進行了哪些研究，以

制定使城市更智能和交通暢通的道路交通策略，並使用高效和有

用的技術手段？ 

 

二、 基於定時交通燈的調節和同步的智能系統，主管當局會否對澳門

特別行政區現有的交通燈網絡和規管城市道路交通的電子管理系

統進行現代化改造，在模擬器或計算機編程的支持下，結合人行

道，減少延誤和停車，緩解道路交通擁堵，通過分析汽車數量及

其速度，確定燈號（綠色、黃色、紅色）的最佳時間，以改善交

通的流動性，並以綜合和動態的方式進行管理？ 

 

三、 主管當局會否在科學務實研究的基礎上，在道路實施立體人行道，

採用特殊材料，且具有更好的防反光防滑效果，既有利於駕駛者，

又能比使用油漆的傳統人行道持久十二倍？針對那些在馬路上行

走時仍眼不離手機的道路使用者，會否也考慮在地面上安裝某一

類交通燈……？ 
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